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En esta edición: 

Reducción del IVA en actividades turísticas. 

El Poder Ejecutivo emitió un decreto 
prorrogando la medida. 

 

Reciente sentencia del Tribunal de 
Apelaciones sobre criterio para reajustes de 
salario en moneda extranjera. 

La sentencia definitiva de segunda instancia 
Nro. 227/2021, de fecha 22 de setiembre de 
2021, dictada por el Tribunal de Apelaciones 
del Trabajo de 4° turno, se pronuncia sobre el 
criterio aplicable a los reajustes de los salarios 
en moneda extranjera conforme a los 
aumentos dispuestos en el marco de los 
Consejos de Salarios. 
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Reducción del IVA en actividades 
turísticas. 

 

Con fecha 29 de setiembre de 2021 se publicó en el Diario Oficial el Decreto 
Nro. 318/021, de 22 de setiembre de 2021, referente a la reducción del 
Impuesto al Valor Agregado (IVA) en las actividades turísticas. 

Recordemos que la Ley No. 17.934, de 26 de diciembre de 2005, facultó al 
Poder Ejecutivo a establecer una rebaja del IVA en un conjunto de operaciones 
vinculadas al turismo, cuando la contraprestación se efectúe mediante el uso de 
determinados medios de pago electrónico (tarjetas de crédito, tarjetas de débito 
u otros instrumentos análogos a juicio del Poder Ejecutivo). 

La facultad otorgada al Poder Ejecutivo comprende: servicios gastronómicos, 
cuando sean prestados por restaurantes, bares, cantinas, confiterías, cafeterías, 
salones de té y similares, o por hoteles, moteles, apart hoteles, hosterías, 
estancias turísticas, hoteles de campo, granjas turísticas, posadas de campo, 
casas de campo y camping hostels, siempre que dichas prestaciones no 
integren el concepto de hospedaje; servicios de catering para la realización de 
fiestas y eventos; servicios para fiestas y eventos, no incluidos en el literal 
anterior; arrendamientos de vehículos sin chofer y servicios de mediación en el 
arrendamiento de inmuebles con destino turístico.  

Dicha norma fue reglamentada por el Decreto No. 537/005, de 26 de diciembre 
de 2005, el cual previó que las operaciones gozarían de una reducción de 9 
puntos porcentuales de la alícuota del IVA.  
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Con posterioridad, el Decreto No. 145/019 previó criterios respecto de 
adquisiciones realizadas a establecimientos de reducida dimensión económica 
incluidos en el literal E) del artículo 52 del Título 4 del Texto Ordenado 1996, la 
reducción se haría aplicando un descuento de 7,38% sobre el importe total de 
la operación. 

Poco tiempo después, el Decreto Nro. 97/020, de 11 de marzo de 2020, en el 
marco de medidas tendientes al abatimiento del déficit fiscal, dispuso una 
disminución de la rebaja del IVA aplicable a las operaciones referidas, llevándola 
de 9 a 5 puntos porcentuales, e hizo lo propio con las adquisiciones a 
establecimientos de reducida dimensión económica, llevando el descuento a 
4,1% sobre el importe total de la operación. 

Ya en el marco de las medidas para hacer frente a la pandemia ocasionada por 
el Coronavirus Covid-19, a través del Decreto No. 304/020, de 13 de noviembre 
de 2020, el Poder Ejecutivo decidió volver a fijar la reducción en 9 puntos 
porcentuales del IVA (entre el 16 de noviembre de 2020 y hasta el 4 de abril de 
2021) sólo para los servicios gastronómicos, arrendamiento de vehículos sin 
chofer y servicios de mediación en el arrendamiento de inmuebles con destino 
turístico y en 7,38% sobre el importe total de la operación en el caso de 
contribuyentes de reducida dimensión económica.  

Dicha medida fue prorrogada hasta el 30 de junio de 2021 por medio del 
Decreto Nro. 128/021, de 4 mayo de 2021, y hasta el 30 de setiembre de 2021 
por el Decreto Nro. 218/021, de 9 de julio de 2021. 

Pues bien, el reciente Decreto Nro. 318/021 que mencionamos al inicio, volvió a 
prorrogar estas medidas, ampliando de esa forma su alcance original.  

En efecto, la norma en cuestión previó que a partir del 1° de octubre de 2021 y 
hasta el 30 de abril de 2022 ya no sólo algunas de las operaciones sino todas 
las mencionadas en el artículo 1° del Decreto Nro. 537/005 (esto es: servicios 
gastronómicos, servicios de catering para la realización de fiestas y eventos; 
servicios para fiestas y eventos, no incluidos en la previsión anterior; 
arrendamiento de vehículos sin chofer y servicios de mediación en el 
arrendamiento de inmuebles con destino turístico) gozarán de una reducción 
total de 9 puntos porcentuales de la alícuota del IVA y en adquisiciones 
realizadas a los establecimientos de reducida dimensión económica ya 
mencionados, la reducción se hará aplicando un descuento de 7,38% sobre el 
importe total de la operación. 
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Reciente sentencia del Tribunal de 
Apelaciones sobre criterio para reajustes 
de salario en moneda extranjera. 

 

El referido fallo tuvo lugar frente al recurso de apelación interpuesto por la parte 
actora contra la sentencia definitiva de primera instancia. En lo que atañe a este 
tema, el demandante sostuvo que el pronunciamiento de primera instancia 
desestimaba las diferencias respecto al monto líquido acordado y las 
diferencias por ajustes de los Consejos de Salario, pero sin explicitar por qué y 
en base a qué los salarios en dólares no se reajustan, ni en qué norma o 
convenio surge que los salarios en dólares deban excluirse de los ajustes del 
Consejo de Salarios. 

La sentencia en análisis expone que a efectos de dichos ajustes se consideran 
elementos que refieren específicamente a la devaluación de la moneda 
nacional, tales como la inflación esperada y el correctivo (diferencia entre la 
inflación esperada y la variación del año anterior), que no resultan relevantes 
cuando el pago del salario se efectúa en una moneda extranjera como el dólar 
estadounidense. 

El Tribunal adhiere al criterio postulado por la Dirección Nacional de Trabajo y 
por importante jurisprudencia, respecto a que el aumento de salarios, para 
quienes lo perciben en moneda extranjera, debe realizarse mediante una 

La sentencia definitiva 
de segunda instancia 
Nro. 227/2021, de 
fecha 22 de setiembre 
de 2021, dictada por el 
Tribunal de 
Apelaciones del 
Trabajo de 4° turno, se 
pronuncia sobre el 
criterio aplicable a los 
reajustes de los 
salarios en moneda 
extranjera conforme a 
los aumentos 
dispuestos en el 
marco de los Consejos 
de Salarios.  
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comparación entre el salario en dólares y el que hubiera correspondido en 
pesos por aplicación del aumento. 

En este sentido, lo que debe de hacerse es tomar el salario en moneda 
extranjera que gana el trabajador a la fecha de su último ajuste y luego 
convertirlo a pesos uruguayos. Posteriormente, se le aplica el incremento 
salarial que corresponde y luego se vuelve a transformar a moneda extranjera, 
pudiendo pasar que el comportamiento del dólar haya seguido el mismo ritmo 
que el ajuste convenido (de ser así, no corresponde pagar más dólares que los 
que se venían dando) o que haya experimentado un aumento menor, 
debiéndose en ese caso aumentar el salario en dólares hasta que coincida con 
su equivalente en pesos resultante del ajuste previsto. 

En el fallo, el Tribunal explica que para el caso concreto la aplicación del 
aumento estipulado en los Consejos de Salarios, sin más, al salario en moneda 
extranjera, no resultaba de recibo por cuanto el actor debió esgrimir y 
demostrar a lo largo de la relación laboral que los aumentos establecidos por 
los Consejos de Salarios, no se vieron reflejados en el comportamiento de su 
salario en dólares. 
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Breves  
⎯ Con fecha 1° de octubre de 2021 se 

publicó en el Diario Oficial el Decreto  
Nro. 332/021, de fecha 24 de setiembre de 
2021, que incorpora al artículo 1° del 
Decreto Nro. 194/979 -que establece la 
nómina de insumos agropecuarios 
exonerados de tributos en ocasión de su 
importación- un literal “q)”, que extiende la 
aludida franquicia fiscal al “Secante para 
camas". 

⎯ La reciente Ley Nro. 19.988, del 24 de 
setiembre de 2021, asigna a la financiación 
del “Fondo Solidario Covid-19” creado por 
la Ley Nro. 19.874, hasta el 30% de las 
utilidades totales del año 2020 del Banco 
de la República Oriental del Uruguay a las 
que refiere el artículo 40 de la Ley  
Nro. 18.716, de 24 de diciembre de 2010. 

 

 

⎯ Se dio a conocer esta semana que el Poder 
Ejecutivo no aumentará el precio de los 
combustibles por el mes de octubre.  

⎯ El reciente Decreto Nro. 330/021, del 24 de 
setiembre de 2021, prorroga hasta el 30 de 
setiembre de 2021 la vigencia del subsidio 
mensual dispuesto por el Decreto Nro. 
147/021 a favor de titulares de empresas 
unipersonales y de socios de sociedades 
de hecho sin dependientes bajo la 
modalidad “Monotributo Social MIDES”. 
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